《我们在行动》等节目掀起荧屏公益热

■《我们在行动》海报

文化娱乐现象。述评

昨天,全国首档精准扶贫公益纪实节目《我们在行动》在上视大厦举行发布会,钟汉良、胡静、凌潇肃等明星零片酬加盟这一公益行动,摄制组奔赴陕西、云南、广西等贫困地区,以"授之以渔"的方式,为当地村民摆脱贫困积极提供有效的解决方案……这与前一阵其他扶贫题材的电视节目共同形成了荧屏热点。

不畏艰苦忙扶贫

截至 2017 年底, 我国仍有 3046 万农村贫困人口。由于农产品无品牌、无标准、无销路,成了村民们难以脱贫致富的瓶颈。由东方卫视等推出的公益节目《我们在行动》深入贫困地区,由明星和企业家组成"助农团队",与村民同吃同住,并用智慧和行动为村民打开市场、打通产业链,从而开展精准扶贫。

定于28日晚在东方卫视开播的《我们在 行动》,首先来到国家级贫困县陕西澄城县, 在主持人兼制片人陈蓉的带领下, 陕西籍明 星凌潇肃、画家蔡晓枫等一行,深挖并推广当 地特色美食"刘卓挂面",一鼓作气为该村创 造了一年多的产能。钟汉良、胡静来到云南新 平县马鹿寨村,帮助推广当地的沃柑。主持人 朱桢、司雯嘉、百克力等与节目组还在春节期 间积极推广"刘卓挂面"、沃柑等,使之成为贫 困地区的致富产品。陈蓉说:"我们是一档公 益节目,完全无盈利,因此要求所有嘉宾零报 酬参与。但要明星零报酬参与三天两夜条件 艰苦的农村体验,有些地方还没有宾馆不能 洗澡,冰雪天只能住在帐篷内,当时我们觉得 很难。然而,当我们发出邀请后,凌潇肃、钟汉 良、胡静等马上就答应来,李宗翰更是腾出了



■《我们在行动》主持人兼制片人陈蓉与农村娃在一起

节目组 供图

一个月时间等待。这让我们很意外。"

多方聚焦成热点

精准扶贫是习近平总书记针对新时期新阶段提出的扶贫工作的新思路新要求。扶贫功在长远,急在当下。与《我们在行动》一样,不少电视节目也纷纷将镜头对准了贫困地区,中国首部反映异地扶贫搬迁的纪录片《出山记》,扶贫题材电视剧《索玛花开》《苦乐村官》等先后在央视播出,CCTV12上月热播的12集大型电视扶贫节目《决不掉队》更是感动了无数观众,"精准扶贫、精准脱贫"成了观众热议的话题

在《决不掉队》中,刘媛媛、韩磊等明星走 人贫困地区,却没有作秀痕迹,处处流露真情 实感,有些扶贫故事不仅催泪暖心,更给人以 力量,让观众产生了真切的共鸣。河南封丘的 张好群身残志坚、虽一路坎坷,却从未向贫困低头。山东菏泽有着47年党龄的老党员臧好亮,古稀之年依然坚守在脱贫攻坚第一线。福建永泰大山深处身有残疾的四兄妹,因特殊困难执意住在山中老屋,不愿搬进政府建造的新房。为此,扶贫干部操碎了心。总导演侯茜说,摄制组行程数万公里,走访了近300个贫困乡村,深刻感受到了党中央"精准扶贫、精准脱贫"决策的英明和正确。

纪录片《出山记》是摄制组在贵州大山里驻扎300多天拍成的,它聚焦黔北山村的脱贫攻坚战,深入挖掘了普通村民的复杂情感,表现了他们在易地扶贫搬迁中对山中老家的依依不舍和走出大山时的欢欣鼓舞,也有对未来融入城镇生活的期待和迷茫,给人以思考和启发。全片没有台词,没有演员表演,展现的是真实的乡间生活和活生生的村民,由

春意浓

公益,已成为近年来荧屏上一道亮丽的文化风景线。近来电视节目出现的精准 扶贫热与前一阵综艺节目中出现的众多公 益慈善元素有所不同的是,它将镜头直接 对准了贫困村民,精准扶贫的主题十分鲜明,而目标只有一个,就是坚决打赢脱贫攻 坚战。

以往,有公益元素的综艺节目大多以唱歌跳舞等娱乐场面为主,没有脱离"综艺娱乐"的基调,《K 歌全民星》将明星获得的积分兑现为善款,支持"关爱孤苦老人"的公益慈善项目;《奔跑吧兄弟》捐助建立了一系列快乐体育乐园,为贫困学校修建跑道与阳光书屋……而现在出现的公益节目,从策划到实施,从主题到内容,都集中体现了精准扶贫的主旨, 荧屏公益因而春意更浓。

此感动了无数观众。

首部精准扶贫题材电视剧《苦乐村官》,通过描写甘肃农村普通村官的生活,讲述了村官带领村民脱贫的故事。电视剧《索玛花开》以真实彝区农村现状为背景,讲述了经济学女博士王敏到艰苦的谷莫村担任书记,带领当地彝族村民走上致富道路的故事。这些电视剧均让观众深切感受到当今精准扶贫带来的可喜变化。

本报记者 俞亮鑫

上戏表演系招考百里挑一

考官临"考"也紧张



文体社会

昨天,上海戏剧学院 2018 年艺术招考正式开启,考生们怀揣忐忑心情早早来到考场候考。然而有一波人比他们来得还要早,那就是担任考官的专家老师们。开考前,考官们神情一点不比考生轻松:"对我们来说,这也是一场'压力山大'的考试。"

公平公正要求高

为保证考官们的评分不受影响,所有考官身份都被严格保密,他们本人也只是在考前一天收到通知。上戏为艺考专门设立了一个由校内教师和校外专家共同组成的考委库,艺考考官都是从库中随机抽选的。至于具体考场分配,则要等他们当天到达考场后才能得知。

在现场,每位考官都有台不离手的平板 电脑,这是他们的"打分利器"。每个考生表演 结束,考官们就会"背靠背"地独立打分,并立 刻通过电脑上传分数。以往艺考,考官们打分 前都要进行讨论,某位考官的表态可能影响 其他考官的评分。而新采用的"背靠背"打分制,则让单个"意见领袖"从考场消失,更显客观公正。不过,这对考官个人的专业素养和判断力提出了更高要求。

力求"火眼金睛"

艺术招考没有标准答案,即使参与了多年的招考工作,接受采访的主考官还是坦言,"看透"考生并非易事。过去的考生不熟悉考试流程,更不会进行针对训练,考官容易能看出考生水平。如今,学生们家庭条件好、消息灵、见识广,又有各类考前集训班加持。这种"量产"的艺考生表现往往都十分出色,而且大同小异,给考官们的判断带来了不小的难度。"我们得仔细辨别。"

考官"备考"更费心

考场门口,一位刚结束一场考试的考官 走出来,深吸几口气,简直与刚考完的考生一样。然而稍作休息,她又要投入下一场"战斗"。为了"一碗水端平",她必须克服倦意,保持状态。6000多名考生要在12天时间里完成三轮面试。每天,表演系的考官们要从上午



八时半一直考到晚上八时半,每场考试之间的休息不超过30分钟。所以,考前、考中,考官们必须抓紧时间养精蓄锐,以最好的状态"迎考"。

为了科学、准确地考察考生真正的实力,上戏考官们还要绞尽脑汁地准备考试。表演工作坊就是上戏艺考的"新发明"。进入三试的考生们将不再进行单方面的表演考试,而是将跟着老师上一堂表演课。考官们将给考生营造普通课堂的轻松氛围,帮助他们展示真实的自我,从而观察他们的台词功底、身体协调性、表现力、应变能力等。据主考官介绍,考官们会为这堂"特殊课程"精心做准备,这比平时备课还要费心费力。

见习记者 吴旭颖

《岁月留影》 见证时代变迁

本报讯(记者 乐梦融)女摄影师丹孃用快门记录上海的变迁,镜头中留下了岁月更替的记忆。春节刚过,丹孃给本报拿来了一本由北京三联书店出版的新书《岁月留影》,"每个人都有故事。这里的老照片是爷爷留下的,书是有关我的家族历史。"丹孃说。

丹孃的讲述,从自己的童年开始。她姓许,许家是来自杭州的望族,照片中,丹孃的父亲许振苏、祖父许永春穿戴挺括,还带有几分明星相。从5岁起,丹孃就与父母分居,一生与父母聚少离多……丹孃说,自己家搬迁多次,抗战后住在极司菲尔路75号,对门的极司菲尔路76号曾是汪伪的特务机关。丹孃的父亲从初中起就秘密加入了中共地下党,家就是通讯站,窗台上的花盆数藏着暗语,掩护过同志……丹孃能写一手漂亮的毛笔字,她首次在书中透露,杭州来的大书画家申石伽是她的干爷爷,看石伽先生写诗作画是丹孃小时候最大的享受。

一张张老照片,定格一段段陈年往事;一本老相册,串起一部家族历史。《岁月留影》在讲述家族生存史和发展史的同时,也映衬出百年历史风云。出书只是丹孃的第一步,以后还要开讲座,办沙龙,汇雅集,她整理家族史的计划颇为宏大。